

沈晓明到省属新闻媒体调研时强调 发挥喉舌作用 锐意改革创新 激励全省上下蹄疾步稳推进自由贸易港建设

本报海口7月14日讯(记者况昌勋)7月14日,省委书记沈晓明到省属新闻媒体调研并主持召开座谈会,要求全省主要媒体深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,充分认识我省新闻舆论工作面临的新形势新任务,锐意改革创新,把壮大主流思想舆论、提高舆论引导能力作为工作重心,激励全省上下蹄疾步稳推进海南全面深化改革开放和自由贸易港建设。

沈晓明先后到海南广播电视台总台、海南日报报业集团,实地察看庆祝中国共产党成立100周年、推进海南全面深化改革开放和自由贸易港建设等重大主题宣传报道,考察了解媒体融合、时政新闻报道、国际传播能力建设等工作。

冯飞主持召开省政府常务会议 研究我省财政工作

本报海口7月14日讯(记者李磊)7月14日上午,省长冯飞主持召开七届省政府第78次常务会议,研究我省2020年省本级财政决算及2021年上半年预算执行情况等财政工作。

会议听取我省相关财政工作汇报,

研究部署下一步工作。会议指出,财政工作要注重均衡性和可持续性,按照时间节点科学谋划和落实年度、季度工作,推动年度工作有效衔接,实现可持续增长。要围绕省委、省政府中心任务,为自贸港高质量发展提供财政政策支持,推

动自贸港各项政策落实,着力优化财政收入结构,提高财政资金使用绩效。政府部门要坚持过“紧日子”,以问题为导向,加强风险防控,确保财政资金安全,依法依规加快支出进度,推动各项工作落实。



松涛水库:
加固大坝迎汛期

7月14日,俯瞰松涛水库天湖云海。近年来,松涛水库不断完善库区基础设施,目前水库大坝除险加固工程已通过验收,迎接汛期来临。

特约记者 吴文生 摄

海南规范建设用地使用权和矿业权网上交易

本报讯(记者陈雪怡 通讯员尹建军)省自然资源和规划厅日前印发《海南省建设用地使用权网上交易规则(试行)》《海南省矿业权网上交易规则(试行)》,旨在规范建设用地使用权和矿业权网上交易行为,构建公开、公平、公正的网上交易秩序。

《规则》分别对建设用地使用权和矿业权网上交易、出让和竞买人等基本概念作出解释,概述了网上挂牌和网上拍卖工作的一般流程,明确了各级自然资源和规划主管部门及省土地储备整理交易中心网上交易的工作职责。网上交易适用范围为以挂牌和拍卖方式在网上交易系统交易的国有建设用地使用权出

让、租赁、先租后让以及集体经营性建设用地使用权人市和矿业权出让,招标方式暂不纳入网上交易。

《规则》规范了建设用地使用权和矿业权网上交易的流程和规则。对项目登记和信息发布、竞买申请和资格审核、网上挂牌和网上拍卖、成交确认和结果公示、交易中止和终止等交易流程及其适用规则均做出规范要求,并明确了网上交易活动中相关工作人员、出让方、竞买人、竞得人等的法律责任以及相关监管监督措施。

今年4月10日起,省自然资源和规划厅及各市、县、自治县和洋浦经济开发区自然资源和规划主管部门根据矿业权

审批登记权限或上级主管部门的授权以挂牌、拍卖方式供应的矿业权(不含以“两权合一”方式出让的海砂采矿权和自然资源部委托省自然资源和规划厅实施出让的油气等矿业权),以及各市县、省级储备土地中以挂牌、拍卖方式供应建设用地使用权用于商品住宅(含安居型商品住宅)项目建设的,已在海南省建设用地使用权和矿业权网上交易系统进行“线上+线下”相结合的半流程网上交易。

《规则》的及时出台,将有效指导上述建设用地使用权和矿业权“线上+线下”半流程网上交易规范、有序开展,为进一步适时扩大网上交易范围、稳步推进全流程网上交易积累实践经验。

《稻田“渴”了一年多》引屯昌高度重视,现场办公全力解决问题
举一反三,破“推”破“懒”促发展

A03

■新华社记者

这一刻,浓缩百年奋斗历程。

这一刻,铺展复兴光明前景。

公元2021年7月1日,既是时间的刻度,更是奋斗的标尺。

万众瞩目,中国共产党人将以什么样的精神状态和奋斗实绩,庆祝这一伟大时刻的到来?

世纪考题,需要在新时代中国共产党人手上交出答卷。

“历史的接力棒传到了我们手里……一定要不负重托,忠于党、忠于祖国、忠于人民,以自己的最大智慧、力量、心血,做出无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的业绩。”

上任伊始,习近平总书记庄严承诺——

到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现!

赓续伟大建党精神,不忘百年初心使命。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,励精图治、披荆斩棘、顽强拼搏,向全党、向人民、向历史交出了一份优异答卷。

无愧历史 无愧时代

——以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题……”

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告。

时间回溯到2012年底,刚刚当选中共中央总书记的习近平已经将目光投向第一个百年奋斗目标。

此时,还有近1亿中国人头顶贫困“帽子”。

“我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会

而今迈步从头越 中国共产党成立一百周年庆典启示

目标,另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线下。”习近平总书记把脱贫攻坚看作全面建成小康社会的底线任务。

为了打赢这场脱贫攻坚战,8年多来,习近平总书记走遍14个集中连片特困地区,50多次调研扶贫工作,先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会。

为了打赢这场脱贫攻坚战,25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出战,1800多名党员、干部献出生命。

成色十足的小成绩单,得到了人民群众和国际社会高度认可。

党的十八大以来,很多目标的设定、工作的推动,都是为了在建党百年之际,有大庆的成就、大庆的环境、大庆的形象,创造出无愧于先烈先辈、不负人民群众的业绩。

办好中国的事情关键在党。党的建设对中国人、中华民族的前途命运至关重要。打铁必须自身硬。

“七一”前夕,中共中央向社会发布了两组统计数据:

——中共党员总数增长至9514.8万名,各方面先进分子踊跃申请入党,更多新鲜血液加入党的队伍,年轻党员持续增加;

——党的十八大以来,立案审查调查省部级以上领导干部近400人、厅局级干部2万多人,一大批“害群之马”被清除出党。

吐故纳新,一个风华正茂的百年大党展现在世人面前。

党的十八大后,习近平总书记首次面对中外记者,即坦言“党内存在着许多亟待解决的问题”——贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义,强调“必须下大气力解决”。

下转A02版▶

商务部《“十四五”商务发展规划》提出: 稳步推进海南自由贸易港建设

本报讯(记者罗霞)商务部近日印发《“十四五”商务发展规划》(以下简称《规划》),提出稳步推进海南自由贸易港建设,推动海南自由贸易港高质量发展。

《规划》指出,落实《中华人民共和国海南自由贸易港法》和《海南自由贸易港建设总体方案》,坚持高起点谋划、高标准建设,全面提升海南自由贸易港贸易投资自由化便利化水平,推动建立中国特色自由贸易港政策和制度体系。推动货物贸易自由便利,实行以“零关税”为基本特征、“一线”放开、“二

线”管住、岛内自由的货物贸易管理制度,建立健全海南自由贸易港禁止、限制进出口的货物、物品清单管理制度,支持货物贸易新业态新模式发展。推动服务贸易自由便利,实行以“既准入又准营”为基本特征的服务贸易自由化便利化政策,建立自由贸易港跨境服务贸易负面清单制度,在重点领域率先规范影响服务贸易自由便利的国内规制。推动投资自由便利,大幅放宽海南自由贸易港市场准入,完善海南自由贸易港外商投资准入负面清单管理制度,打造营商环境海南样板。

在推动海南自由贸易港高质量发展重点举措方面,《规划》明确,高质量高标准完成海南自由贸易港建设2025年分阶段重点任务。出台推进自由贸易港贸易自由化便利化相关措施,制定实施自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单以及跨境服务贸易负面清单、外商投资准入负面清单、放宽市场准入特别措施。

《规划》还提出办好中国国际消费品博览会等重要展会。

我省开展中资方便旗邮轮海上游航线试点 试点自2021年8月1日起施行

本报海口7月14日讯(记者邵长春)7月12日,经省政府同意,省政府办公厅印发《海南邮轮港口中资方便旗邮轮海上游航线试点管理办法(试行)》(以下简称《办法》),旨在规范海南邮轮港口海上游航线试点工作,明确各相关方责任。

《办法》所称海上游航线是指从海口、三亚邮轮港出发,在经批准的水域范围内航行,并返回始发港口,期间不再停靠其他港口的航线。

省政府负责海上游航线试点的组织

领导,统筹发展和安全,推动出台相关地方性法规,制定相关政策,督促相关部门及海口市、三亚市人民政府落实部门监管及属地管理责任。明确省交通运输主管部门负责海上游航线试点业务市场准入及运输市场行业管理;省外事、应急管理、旅游、公安等部门根据分工负责相关工作;海口市、三亚市政府负责邮轮海上游应急体系建设及相关突发事件的应急处置工作。

在五星红旗邮轮投入运营前,中资方便旗邮轮运输经营人申请开展海上游

航线试点业务的,应符合具备企业法人资格,且中资(内地资本)出资比例不低于51%;投入开展海上游航线试点业务的方便旗邮轮(拥有或者光租)适航、船龄不超过30年,且符合国家和海南省船舶大气污染物排放控制区的要求;拟停靠的码头符合港口总体规划,设施符合客运有关规定,有关技术标准,按规定履行竣工验收手续,并取得港口经营许可等三项条件。

《办法》自2021年8月1日起施行,有效期至2024年12月31日。

(相关报道见A03版)

H 深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神·深度访谈

牢记“国之大者”,牢牢把握自贸港建设正确政治方向 ——访海南大学马克思主义学院研究员、人文社科高等研究院执行院长夏锋

■本报记者 陈蔚林

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话强调,新的征程上,我们必须坚持党的全面领导,不断完善党的领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

着眼海南,我们应该如何做到牢记“国之大者”,坚决扛起历史担当,牢牢把握正确政治方向,奋力推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设再上新台阶?海南日报记者近日专访了

海南大学马克思主义学院研究员、人文社科高等研究院执行院长夏锋,请他分享学习体会。

记者:2020年以来,习近平总书记在不同场合多次提及“国之大者”这个重要概念,强调各级党委和领导干部要自觉讲政治,对“国之大者”一定要心中有数。省委主要领导也在多个重要会议和场合提出要求,全省各级领导干部要心怀“国之大者”,不断提高政治能力、战略眼光、专业水平,确保中央重大决策部署在海南落地生根。您如何认识牢记“国之大者”、牢牢把握正确政治方向对于海南自由贸易港建设的重要性?

夏锋:习近平总书记在“4·13”重要

讲话中强调,“海南要坚持和加强党的全面领导,确保全面深化改革开放正确方向。”2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布前,习近平总书记在对海南自由贸易港建设作出的重要指示中再次强调,要坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,对接国际高水平经贸规则,促进生产要素自由便利流动,高质量高标准建设自由贸易港。

从习近平总书记的重要讲话、重要指示中可以看出,在海南探索建设最高水平的开放形态,无论改什么、改到哪一步,都要坚持党的领导、坚持社会主义基本制度,确保党把方向、谋大局、定政策、促改革,

下转A04版▶

我省开通跨境电商直购出口业务

本报海口7月14日讯(记者周晓梦 通讯员谢东良 胡慧莹)7月10日,一架跨境电商出口货物包机从海口美兰国际机场起飞,飞往菲律宾达沃。这标志着我省跨境电商直购出口业务正式开通。海南日报记者从海口海关获悉,截至7月13日,该关所属马村港海关已监管以该模式从海口综合保税区出口跨境电商货物2批次,核放清单约10万单,货值约927万元人民币。

海口海关监管一科关员罗敦文介绍,首批跨境电商直购出口商品涵盖汽车贴膜、手机壳、渔具、箱包等,均为广受东南亚消费者喜欢的中国轻工产品。

据了解,B2C跨境电商直购出口贸易,即企业直接面向境外消费者开展线上销售产品和服务,相关企业根据海关要求传输相关交易电子数据的模式,海关监管方式代码为9610。“在9610监管模式下,通过审核出口商品清单、优化通关手

续,海关通过CT机智能审图进行同屏比对,无须开箱即可实现对包裹的‘无侵入式’查验,大大缩短查验时间,提升企业获得感。”马村港海关关长陈振说。

另据悉,今年7月1日起,海关总署进一步在全国海关复制推广跨境电商企业对企业(B2B)出口监管试点。下一步,海口海关将认真落实相关部署,推动试点工作顺利推广实施,进一步拓宽海南跨境电商模式,助力完善跨境电商发展生态。